
Compito di Meccanica Razionale
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Si consideri un parallelepipedo retto, a base rettangolare composto da due blocchi di uguali
dimensioni ma materiali diversi, di massa 2M e 3M come nella figura.

1) Si calcoli il baricentro G e il momento d’inerzia del parallelepipedo rispetto a una retta r
passante per i vertici A e B.
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Il parallelepipedo suddetto è vincolato a ruotare, come nella figura, attorno all’asse fisso verticale
(A,~ez) passante per A e B, mediante una cerniera cilindrica fissata all’asse nel punto E dell’asse,
a distanza (27/10)a dal vertice A. Inoltre, un punto materiale P di massa m è vincolato a scorrere
senza attrito sulla faccia superiore del parallelepipedo, lungo la diagonale BC. La sollecitazione
attiva sul parallelepipedo è data: da una molla angolare posta in A e di costante elastica µ e dal
peso proprio. La sollecitazione attiva sul punto materiale P è data: dal peso proprio, da una forza
F > 0 appartenente al piano della faccia superiore del parallelepipedo e formante un angolo di ⇡/3
con il vettore C�B e da una molla di costante elastica �, fissata nel punto B0 dell’ asse coincidente
geometricamente con B.
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STATICA
Determinare:

2) le configurazioni di equilibrio del modello costituito dal parallelepipedo e dal punto P ;

3) la sollecitazione reattiva sul parallelepipedo in E, B e sul punto materiale P , all’equilibrio.

DINAMICA

4) Scrivere un sistema di equazioni di↵erenziali pure di moto per il modello;

5) linearizzare le equazioni di moto intorno alle configurazioni di equilibrio e ricavare il moto del
punto P relativo al parallelepipedo in corrispondenza delle condizioni iniziali
s(0) = se, ṡ(0) = v0;

6) dire se il parallelepipedo è bilanciato staticamente e/o dinamicamente e giustificare la risposta.


























